

## ВЛИЯНИЕ СОВРЕМЕННОЙ ПЕНИТЕНЦИАРНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ НА БЕЗОПАСНОСТЬ УЧРЕЖДЕНИЙ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

О.Г. Ковалев

Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний,  
г. Псков

Рассматривается содержание пенитенциарной преступности, ее структура и характеристика, современные тенденции, влияние на безопасность уголовно-исполнительной системы. По результатам проведенного комплексного исследования автором предложены пути противодействия пенитенциарной преступности, повышения безопасности учреждений уголовно-исполнительной системы.

**Ключевые слова:** *пенитенциарная преступность, безопасность, учреждения УИС, персонал, подозреваемые, обвиняемые, инфраструктура учреждений УИС, пути совершенствования.*

Факторами, влияющими на эффективность функционирования и обеспечения безопасности учреждений уголовно-исполнительной системы (далее – УИС), являются состояние, тенденции и особенности пенитенциарной преступности. Своевременное, полное и качественное противодействие ей пронизывает все направления безопасности УИС, отраженные в Концепции развития уголовно-исполнительной системы на период до 2030 г. [1].

Правовое, организационное, оперативно-режимное, психолого-педагогическое, инженерно-техническое, информационное и компьютерное обеспечение безопасности учреждений УИС содержат в себе различные формы, методы, приемы и технологии выявления, профилактики и противодействия пенитенциарным преступлениям [2, с. 23].

Современное состояние профилактики и противодействия пенитенциарной преступности, организации безопасности учреждений УИС, запросы пенитенциарной практики и разработанность темы учеными-пенитенциаристами определили выбор темы исследования.

Учитывая практическую значимость проблемы, ее теоретическую разработанность в пенитенциарной науке, проводится комплексное теоретико-прикладное исследование ее правовых, организационных, социальных и психологических основ в контексте современного развития УИС.

Изучая законодательное и ведомственное нормативное правовое регулирование противодействия пенитенциарной преступности, используется контент-анализ определений различных авторов по теме,

сравнительный анализ статистических данных за последние три года, при помощи которых были установлены некоторые тенденции пенитенциарной преступности, ее современная характеристика и особенности проявления в учреждениях УИС.

Пенитенциарная преступность, понимаемая как совокупность преступлений, совершаемых осужденными, подозреваемыми и обвиняемыми, находящимися в учреждениях УИС, а также при отбывании наказаний, не связанных с лишением свободы, является специфическим фактором риска функционирования уголовно-исполнительной системы, современной угрозой ее безопасности. В данной связи особо выделяется негативное влияние пенитенциарных преступлений на такие объекты безопасности УИС, как персонал учреждений и органов; лиц, находящихся на их территории; осужденных, подозреваемых и обвиняемых, а также инфраструктуру учреждений [3, с. 305].

Изучение статистических отчетов показало, что в учреждениях УИС благодаря планомерной, системной и целенаправленной профилактической, организационно-правовой, оперативно-режимной, надзорно-охранной, психолого-воспитательной деятельности за последние три года не допущен существенный рост пенитенциарной преступности. Ее уровень сохраняется в пределах 2,1–2,4 на 1 тыс. человек, что, безусловно, свидетельствует о стабильной, управляемой оперативной обстановке в учреждениях УИС, достаточно высоком уровне обеспечения безопасности их объектов.

Более того, отмечается устойчивая тенденция снижения выявления так называемых особо учитываемых преступлений повышенной тяжести, оказывающих негативное влияние на функционирование учреждений, дезорганизирующих их деятельность (убийств, причинения тяжкого вреда здоровью, массовых беспорядков, побегов из-под охраны).

Проведенный анализ статистических данных показал, что чаще всего, более 40 % случаев, совершаются пенитенциарные преступления средней тяжести, около 35 % – небольшой тяжести, 14 % – тяжкие. Только каждое десятое преступление, совершаемое осужденными, подозреваемыми и обвиняемыми, относится к категории тяжких.

Исследование позволило определить уголовно-правовую характеристику современной пенитенциарной преступности, в структуре которой присутствуют преступления против: личности; свободы, чести и достоинства личности; половой неприкосновенности и половой свободы личности; собственности; экономической деятельности; общественной безопасности; порядка управления. При этом значительная часть из них осуществляется посредством групповых противоправных действий, что повышает не только общественную опасность преступных деяний, но и создает дополнительные уголовно-правовые, организационные, оперативно-режимные и другие проблемы предупреждения, выявления,

фиксации, доказывания указанных действий в специфических условиях функционирования учреждений УИС.

Установлена тенденция значительного увеличения преступлений, совершенных в учреждениях УИС, с применением информационно-телекоммуникационных технологий (ст. 135, 137, 150, 158, 159 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ)).

Также выявляются и раскрываются в учреждениях УИС преступления, регламентированные ст. 171.2, 205.1, 205.2, 205.5, 207, 208, 226.1, 228, 228.1, 280, 282.3, 291, 291.2, 313 и 332.1 УК РФ [4].

В ходе исследования были установлены и проранжированы по степени распространенности пенитенциарных преступлений места содержания спецконтингента. Так, наиболее криминогенными являются жилые помещения, в которых размещаются осужденные, и камеры в следственных изоляторах. В них совершается наибольшее количество пенитенциарных преступлений.

Далее по степени убывания ранга распространенности следуют: производственная зона; выводные объекты; административные здания и помещения; комнаты свиданий; прогулочные дворы; медицинские части; столовые; складские помещения; отряды со строгими условиями отбывания наказания; банно-прачечные комплексы; камеры; карцера; коридоры режимных корпусов следственных изоляторов (далее – СИЗО) и тюрем; помещения камерного типа; штрафные изоляторы.

Необходимо отметить, что перечисленные и другие особенности пенитенциарной преступности и ее проявления в учреждениях УИС находятся под постоянным вниманием органов прокуратуры, осуществляющих системный надзор за законностью исполнения уголовных наказаний [5, с. 272].

В ходе исследования также были изучены некоторые направления психологического содержания пенитенциарной преступности, в частности мотивационная сфера лиц, совершающих данные преступления.

Несмотря на ее полимотивированное происхождение, удалось вычленить и осуществить ранжирование по степени распространенности основных, доминирующих мотивов пенитенциарных преступлений. К ним, в порядке убывания, относятся: состояние эмоциональной лабильности при совершении преступления; личная неприязнь; корыстные, а также хулиганские побуждения; конфликт с администрацией учреждения; гедонистический мотив, направленный на улучшение условий содержания и отбывания наказания; уклонение от отбывания наказания; месть; стремление доминировать в криминальном сообществе, борьба за лидерство.

Подтвердилась рабочая гипотеза о том, что состояние и динамика пенитенциарной преступности также определяются особенностями социально-психологической обстановки в среде подозреваемых,

обвиняемых и особенно осужденных, содержащихся в исполнительных учреждениях (далее – ИУ) и СИЗО. Изучение и анализ рассматриваемого социально-психологического феномена может использоваться в прогностической деятельности администраций учреждений УИС, определении вероятности и моделей реагирования на возникновение групповых форм деструктивного поведения, других негативных социально-психологических процессов, влияющих на эффективное обеспечение безопасности.

Исследованием установлено, что более 90 % пенитенциарных преступлений совершаются с использованием запрещенных к обороту в учреждениях УИС колюще-режущих предметов, что, несомненно, актуализирует организацию проведения мероприятий по предотвращению их попадания в учреждения, перекрытия каналов доставки, дальнейшую активизацию проведения плановых и внеплановых обыскных и досмотровых мероприятий по изъятию запрещенных предметов для обеспечения безопасности в учреждениях.

В целях предупреждения, своевременного выявления, пресечения и раскрытия пенитенциарных преступлений, снижения их негативного влияния на оперативную обстановку, уровень и качество обеспечения безопасности учреждений УИС предлагается сосредоточить организационно-тактические, управленческие и методические ресурсы и усилия служб и подразделений учреждений УИС на следующих действиях:

- укрепление правопорядка и законности в учреждениях УИС;
- совершенствование ведомственного контроля в данной сфере;
- усиление прокурорского надзора на рассматриваемом направлении;
- повышение качества оценки и мониторинга эффективности деятельности учреждений и органов УИС, а также мониторинга рецидива и повторности совершения преступлений лицами, отбывшими наказание в виде лишения свободы;
- обеспечение прав и законных интересов заключенных под стражу и осужденных;
- привлечение к ответственности должностных лиц за превышение полномочий, совершение правонарушений и должностных преступлений (в том числе коррупционной направленности);
- обеспечение контроля за применением сотрудниками физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия;
- размещение подозреваемых, обвиняемых и осужденных в соответствии с нормами законодательства;
- создание условий раздельного содержания отдельных категорий лиц в учреждениях УИС;
- эффективное осуществление оперативно-розыскных мероприятий в отношении осужденных за экстремизм и терроризм;

- противодействие проникновению в исправительные учреждения радикально настроенных лиц с целью пропаганды экстремистской идеологии;
- выявление таких лиц из числа осужденных, принятие к ним своевременных мер профилактического и правового воздействия;
- повышение эффективности мероприятий по профилактике побегов заключенных под стражу и осужденных;
- выявление лиц, склонных к деструктивному поведению;
- предупреждение конфликтных ситуаций, преступлений и групповых протестных акций;
- надлежащая изоляция лидеров отрицательной направленности;
- пресечение доставки в учреждения УИС запрещенных предметов, в том числе с использованием современных технологий беспилотных управляемых летательных аппаратов;
- обмен информацией с другими правоохранительными органами при условно-досрочном освобождении осужденных, обнаружение и задержание лиц, находящихся в розыске;
- обеспечение стабильного железнодорожного конвоирования;
- своевременная полная диагностика, выявление и постановка на профилактический учет лиц, склонных к побегам, агрессивным действиям, фрустрации, депрессии и суициду, имеющим психические отклонения;
- проведение психокоррекционных мероприятий с указанными категориями заключенных под стражу и осужденными;
- оказание систематического психологического и воспитательного воздействия на перечисленные категории лиц;
- психологическое обеспечение персонала;
- формирование и поддержание психологического климата в коллективах сотрудников;
- мониторинг и прогностическая оценка социально-психологической обстановки в среде подозреваемых, обвиняемых и особенно осужденных, содержащихся в ИУ и СИЗО;
- использование в деятельности различных подразделений современных технических средств и технологий с учетом передового опыта, сложившегося в ряде территориальных органов УИС;
- более широкое использование возможностей видеонаблюдения и видеофиксации в учреждениях УИС;
- применение биометрической идентификации спецконтингента при видеонаблюдении за их поведением;
- оснащение органов и учреждений, исправительных центров, изолированных участков, функционирующих в режиме указанных центров, и следственных изоляторов современными интегрированными системами безопасности, техническими средствами охраны и надзора;

– внедрение спутниковых систем глобального позиционирования для мониторинга передвижения специальных транспортных средств, перевозящих осужденных и заключенных под стражу, дополнительное их оборудование приборами видеонаблюдения и связи;

– наблюдение и мониторинг поведения осужденных с использованием технологий электронного контроля, беспроводных технологий и возможностей глобальных навигационных систем ГЛОНАСС;

– использование технологий глушения и подавления радио- и интернет-сигнала в учреждениях УИС и прилегающей к ним режимной территории;

– применение антивирусных программ в служебных персональных компьютерах, защищающих их от несанкционированного доступа.

Таким образом, современная пенитенциарная преступность, являясь фактором риска и угрозой безопасности персонала, спецконтингента и других лиц, инфраструктуры учреждений УИС, как правовое и социальное явление оказывает непосредственное влияние на безопасность УИС, состояние оперативной обстановки, социально-психологический климат в учреждениях УИС.

Одной из важнейших задач эффективного безопасного функционирования УИС является профилактика, выявление и противодействие пенитенциарной преступности с использованием комплекса организационных, оперативно-режимных, психолого-педагогических, инженерно-технических, информационных, компьютерных и технологических мер.

Реализация сформулированных в результате проведенного исследования и других путей противодействия пенитенциарной преступности позитивно отразится на общем уровне обеспечения безопасности, управляемости и стабильности оперативной обстановки, эффективности функционирования учреждений УИС.

#### **Список литературы**

1. Распоряжение Правительства РФ от 29.04.2021 г. № 1138-р «О концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года» [Электронный ресурс]. URL: <http://www.consultant.ru/documer> (дата обращения: 02.04.2022).

2. Вилкова А.В., Ковалев О.Г., Сухарева Е.В. Оперативно-розыскные меры профилактики пенитенциарной преступности несовершеннолетних // Тенденции развития науки и образования. 2021. № 76-4. С. 21–25.

3. Ковалев О.Г., Семенова Н.В. Историко-правовой анализ регулирования рецидива в отечественном законодательстве // Инновации. Наука. Образование. 2021. № 33. С. 303–307.

4. Обзор о состоянии преступности в УИС за 2020 [Электронный ресурс]. URL: [http://www.demoscope.ru/weekly/2021/0899/barom01.php#\\_ftn1](http://www.demoscope.ru/weekly/2021/0899/barom01.php#_ftn1) (дата обращения: 02.04.2022).

5. Настольная книга прокурора / под общ. ред. С.Г. Кехлерова и О.С. Капинус. 5-е изд., перераб. и доп. М.: Академия Генеральной прокуратуры Российской Федерации, Издательство Юрайт, 2020. 434 с.

*Об авторе:*

КОВАЛЕВ Олег Геннадьевич – доктор юридических наук, кандидат психологических наук, профессор; профессор кафедры организации режима и оперативно-розыскной деятельности в уголовно-исполнительной системе; Псковский филиал Академии ФСИН России, (Россия, г. Псков, Зональное шоссе, 28); SPIN-код: 8778-5630, AuthorID: 753467; e-mail: okovalev66@gmail.com

## **THE IMPACT OF MODERN PENITENTIARY CRIME ON THE SECURITY OF INSTITUTIONS OF THE PENAL SYSTEM**

**O.G. Kovalev**

The Academy of the FPS Russia, Pskov

The article examines the content of penitentiary crime, its structure and characteristics, current trends, and the impact on the security of the penal system. Based on the results of a comprehensive study, the author suggests ways to counter penitentiary crime, improve the security efficiency of penal institutions.

**Keywords:** *penitentiary crime, security, penal institutions, personnel, suspects, accused, infrastructure of penal institutions, ways of improvement.*

*About author:*

KOVALEV Oleg – doctor of law, candidate of psychological sciences, professor; The Academy of the FPS Russia (Russia, Pskov, Zonal highway, 28), head of the Department of organization of the regime and operational-search activity in the UIS; SPIN-code: 8778-5630, AuthorID: 753467; e-mail: okovalev66@gmail.com

Ковалев О.Г. Влияние современной пенитенциарной преступности на безопасность учреждений уголовно-исполнительной системы // Вестник ТвГУ. Серия: Право. 2022. № 4 (72). С. 38–44.